

擂台作战 沙场点兵忙

——宁波军分区第二届岗位练兵比武举行



水上救援



森林火灾



战场侦察



颁奖佳话



分队战术



其他项目

记者 王晓峰
通讯员 郑楠 夏艳涛
图片由 夏艳涛 摄

酷热难耐之际，有一群人毅然扑到了训练场上，摸爬滚打。7月15日，宁波军分区第三届岗位练兵比武火热开展，来自全市10个区县（市）的200余名基干民兵和干部骨干同台竞技，围绕战场侦察、分队战术、水上救援、森林火灾四个专项能力模块和共同基础课目一决高下。官兵们各种矫健而又帅气的姿势吸引了所有人的眼球！

每年夏季是森林火灾和水上事故的高发期，这次岗位练兵比武就

专门设置了两个与此有关的项目。随着一声令下，各单位参赛选手迅速冲进“着火的林区”，一根根高1.5米的木桩被锯成几段，一条防范森林火灾的隔离带开辟成功，随后灭火工作展开。

同一时段，“水上事故”发生，选手们立即携带橡皮艇等救援装备器材赶赴目标水域。这次比的是谁能更快安装好操舟机，然后绕障碍，在最短时间内搜寻到落水人员并完成徒手打捞作业。

接下来的项目就比各自的“看家本领”了！一句“前进！”的指令发出，参赛选手们持枪快速通过铁丝网障碍，奋勇冲锋。到达射击区后，

卧倒、装配弹夹、举枪瞄准，一气呵成，随后一连串震耳欲聋的枪声响起。只见目标区域硝烟四起，场边加油助威的呐喊声也一浪高过一浪，现场堪称“火药味”十足……

在本次比武中，也有“明星”出现，它们就是无人机。以无人机分队为代表的新质民兵力量上场后，立即开展了战场侦察大比拼。根据操作手的指令，无人机不断调整飞行姿态，进行空中侦察，对不同目标进行研判。确定目标性质及位置后，选手们则在标图上准确标绘，进一步检验新型设备实战应用能力。

未来战场瞬息万变，迅速有效的救护在战场上至关重要。因此，

在这次比武中，固定救护、止血包扎、戴防毒面具等共同基础模块同样“竞争”激烈。

炎炎烈日下，参加比武的民兵们在赛场上斗志昂扬，冒酷暑、打实弹、操实装，掉皮掉肉、流汗流血，奋勇冲锋、分秒必争，在各个赛场上都体现了过硬的训练素质，展示了精湛的专业技能。

“把擂台当战场，视比武为战斗；平时多流汗，战时就能少流血！”宁波军分区相关负责人说，近年来他们按照“三年三步走、逐年叠加抓提高”的总体思路，以军事训练大纲为依据，围绕单兵技能科目、首长机关指挥科目和分队行动科目，

不断强化当兵打仗、带兵打仗、练兵打仗责任，大力推动军事训练向实战靠拢、向战斗力标准聚焦。

本次比武就是他们坚决贯彻习近平强军思想，执行习主席开训动员令，掀起群众性练兵热潮的生动实践，也是推进新时代军分区练兵备战发展的实际举措。“以比促训、以比促备才是根本，提高后备力量遂行应急应战使命任务能力才是根本，服务打赢战争、支援地方建设才是根本。”该负责人说，透过比武能看到问题，发现问题，进而解决问题，对于打造一支拉得出、顶得上、起作用的新时代民兵队伍具有重要意义。

王元军：当最苦的“兵”，做最难的事

记者 王晓峰
通讯员 宣舒怡 赵斐 文/摄

“喂？今晚事情多吗？什么时候能下班回家？”“在忙！”如同往常一样，王元军匆匆挂断了媳妇的电话。直到次日上午8点交接班后，他才舒了口气。这一天时间他处置了72个警情，说不上累，那肯定是骗人的！

作为一名社区民警，王元军深知自己肩上的责任。因而这些年来他在积极践行自己当年在军营中发下的誓言——当最苦的兵，做最苦的事！今年34岁的王元军是象山人，2009年他响应国家号召，投身军旅，来到训练强度大、要求高的某部队。在军区选择中，他毅然奔赴偏远军区，因为他说自己要当最苦的兵，做最苦的事！

在军营的两年里，王元军蝉联两届“优秀士兵”。退役回家后，他经过努力顺利通过考试当上了人民警察。在再次选择“服役”地区时，王元军顶住家庭压力，选择前往象山最偏远的地方任职——鹤浦。

新“兵”入列，自然是意外

多多，故事连连，王元军也不例外。有一天，鹤浦发生一起盗窃案，有公共视频“作证”，嫌疑人顺利落网，但他始终拒不承认作案事实，口供迟迟无法突破。后来，在深入了解嫌疑人的家庭情况后，王元军决定以情动人：嫌疑人家庭经济拮据，夫妻离异，家中只有一个小孩。

“嫌疑人进去了，孩子就没人带了。他也知道我们掌握了确凿的证据，但一直不松口，这很有可能与孩子有关。”王元军说，了解情况后他立即联系了幼儿园，请求帮助。在解决孩子的学习托管问题后，他又赶去求助嫌疑人的姐姐，请她帮忙照顾小家伙的日常起居。在解决所有后顾之忧后，王元军又和嫌疑人坦诚地说了这些安排。最终，他的付出与温情感动了嫌疑人，对方承认了自己的犯罪事实。

“做一名有温度的民警，在不违背职责的前提下，尽可能地帮助和引导他人解决问题，不管对方是群众，还是嫌疑人，都要一视同仁。”这是王元军的口头禅，也是他从警后新领悟出来的人生道理。

有一天，王元军接到报警，他所负责的辖区中有一名叫小林的男子病情发作，砸坏了邻居家的监控。实地调查后，王元军有了新的发现——小林家境困难，仅靠母亲每日在外打临工赚些微薄的工资，实在是没钱赔偿对方。王元军忙前忙后，经过数日的调解才让双方冰释前嫌。

警情是处置完了，但根本问题还没有解决。王元军是个有心人，到处跑部门，帮着小林解决了低保的问题。之后，他又跑医院协调，请求他们帮助，定时发放可以维持小林病情稳定的药物。一套组合拳下来，小林家生活有了最低保障，他妈妈也终于可以抽出更多时间来照顾小林了……

2019年7月，因工作成绩突出，王元军被调到象山丹城，成了一名社区民警。初来乍到的他下大力气走访所管辖区，有事儿没事儿就喜欢和大妈们聊聊天了解情况。还别说，这套接地气儿的做法相当给力，令他在最短时间内获悉了辖区存在的各种治安乱点，随后有针对性地开展巡逻防控工作。



王元军在走访民情

面对突发的疫情，王元军竭尽全力参与疫情防控阻击战。担任联络员的他把办公室当战场，负责辖区内疫情信息的上传下达和数据核查工作。丹东派出所每天需要核查的疫情数据量很大，工作量可想而知。面对不定时下达的重要任务，王元军日夜坚守岗位，无论是中午休息时间，还是在深夜凌晨，一有相关数据下达，他就随时投入工作，确保信息核查及时、准确、到位。

王元军说，将自己的根深扎基层，在贫瘠的土地中也能种出一颗颗善果；去最苦的地方，做最难的事，是他此生前进的准则与信念。浙江省千名好民警、优秀公务员、宁波市人民满意社区民警……众多的荣誉是对他工作成绩最好的肯定！



周福志在值班

周福志：多一分付出，为警徽多添一次色

记者 王晓峰
通讯员 奕超越 厉伟杰 文/摄

他叫周福志，是一名“80后”民警，老家在舟山普陀，曾经是一名边防军人。他一开始说，自己要做群众亲情的“纽带”，这些年来也一直在践行自己的诺言。

2006年，周福志从浙江公安高等专科学校毕业，随后进入原宁波公安边防支队服役。在从军的12年间，他先后在北仑、象山、宁海、奉化等地边防派出所工作，曾多次侦办组织偷越国（边）境案、非法买卖成品油案、非法捕捞水产品案等有组织的系列性案件。周福志也因此被同事们戏称为“海上边防墙”，高大而又牢不可破，让不法

分子闻风丧胆。在原奉化桐照边防派出所工作期间，年岁渐长、人生阅历渐丰的周福志将自己定位成联系群众的纽带，沉下心来，一步一个脚印，在普法宣传、治安巡逻、调解纠纷、紧急救援等方面“闪光”，积极为民办实事。他的努力得到了群众的认可，曾荣立个人三等功一次，多次受到上级嘉奖。

2019年1月1日，公安边防部队集体转改。周福志身上的制服，一夜间从“橄榄绿”变成了“藏青蓝”。他的角色，也由边防战士变成了人民警察。成为人民警察后，周福志仍然延续着从军时的优良作风和铁一般的担当精神，勤勤恳恳，次年就被奉化公安分局评为“年度优秀民警”，之后又被市公安局法制支队评为“执法名师”。

如今，周福志成了奉化公安分局松岙派出所的一名“新兵”，但职级及岗位的变化未影响他的初心。他第一时间调整好心态，全身心扎根一线，从最基础的工作入手。

松岙派出所警力有限，很多民警要身兼多职，周福志同样不例外。他重新站在了接处警的岗位上，同时积极参加清查、设卡等检查，主动调解纠纷化解矛盾，认真参与接处警办案，在各大活动的安保现场积极巡控……在他看来，越困难越要攻坚，越要迎难而上。正因为这股韧劲，让他在较短的时间内融入了集体，成了派出所的业务骨干。

周福志是个闲不住的人，就算再忙也会抽出时间去村里、企业、沿街商铺转转，边走边访巡逻，既拉近了和群众之间的距离，又掌握了辖区的民情。“基层工作就是这样，和群众打交道多了，一回生二回熟，当他们把我当成自己人后，就会信任我，工作自然也就好开展了。”周福志说。

这两年来，由周福志负责的接处警工作，当事人回访满意率达100%，矛盾化解率同样是100%。“双百”难得，它是怎么来的？从这件事发生在凌晨的暖心事可以略窥一二！

有一天凌晨，一名车主从北

仑赶到奉化送材料，来时太匆忙未注意油量，结果半路就因车辆没油困在路上，不得不报警求助。周福志到场一看，发现附近没有加油站，只能先用警车进行牵引。于是，他钻到车底，用牵引绳捆住车子后开始拖离，碰到转弯时就下车推……

费了九牛二虎之力，他们终于找到一家民营的小型加油站，不巧的是它早已关门。前不着村后不着店，无奈之下周福志只能“不厚道”地在凌晨时分电话“骚扰”亲朋好友，辗转多时终于联系到了一名个体加油站。随后急急忙忙赶到对方家，将其叫醒，接着又提着散装汽油赶回来……周福志忙前忙后的身影，让求助车主真实感受到了什么叫“雪中送炭”，感动之下便拍了视频发到网络平台上致谢，引来一片点赞声。事后，车主送来锦旗向周福志致谢！

“冷暖自在人心，只要真情付出，总有人会记得你的好。”周福志说，多一分付出，就能为警徽多添一次色！

军娃看世界

开栏的话：

解决军人后路、后院、后代的“三后”问题，我们一直在努力！上一期，本刊以《“军娃”眼中的精彩世界》为主标题大篇幅刊发了四篇精选的“军娃”作文，取得了良好的社会反响。稿件刊发后，不断有“军娃”家长前来投稿。为此，在接下来的日子里，本刊将推出《军娃看世界》专栏，不定期刊发“军娃”的优秀作品。

NO.1: 我最敬佩的军人爸爸

曙光小学603班 杨子鸣

每个人心中都有一个值得敬佩的人，有的敬佩默默无闻的环卫工人，有的敬佩英勇无惧的警察叔叔。我呢，最敬佩我那热爱学习、热爱运动的爸爸，他是一名军人！

我的爸爸很喜欢运动，很多运动项目非常擅长。爸爸尤其喜欢打篮球，只要周末放假回来，他都要去球场上大显身手。他的技术水平差不多可以赶上专业的篮球运动员了。在爸爸的影响下，我也变得十分热爱篮球。

“逆水行舟，不进则退，人生的意义在于不断地学习。”爸爸是这样说的，也是这样做的。在我很小的时候，爸爸报名参加在职研究生考试，希望能够不断地提高自己的知识水平，其中有一项必考的科目是英语。

当时爸爸离开校园已经十几年了，想要再学习英语相当困

难。那段时间，他的英语资料几乎时时不离手，连吃饭、走路，都一直带着在身边。他还常常坐在电脑前练习试题，好几次我站在他的身后他都不知道，可认真了！有时候睡觉的时候，他也梦见自己在背单词。

几个月下来，爸爸瘦了好几十斤，黑眼圈也越来越重了。但是爸爸的英语成绩有了很大的提高。功夫不负有心人，爸爸终于顺利通过了英语考试，我们全家都为爸爸感到高兴。现在爸爸的英语说得可溜了，去国外执行任务的时候，他都不用翻译，所有的事都可以由自己和外国同事直接沟通协调。

爸爸这种热爱学习、执着拼搏的精神令我敬佩，我希望自己也可以像他一样，尽管我知道这需要付出很大的努力。

NO.2: 我变成了一朵荷花

柴桥小学301班 宛逸洲

咦？我怎么在水里？看着周边粉红色的倒影，我惊奇地发现，自己变成了一朵荷花。

看了看倒影中的自己，那粉红色的花瓣，还有中间那盘黄色的花蕊。我的兄弟姐妹可真多，挤得似乎把池塘都撑破了，真是荷山荷海啊！他们的样貌各不相同。看！那个小弟弟正闭着眼睛，憋着劲使劲地向上升。瞧！那个小妹妹却不劲，她害羞地只露出了半个脑袋，正在害羞呢。

一阵微风吹来，我便忍不住翩翩起舞，兄弟姐妹们也都跟着我跳起舞来。跳着跳着，我看见岸边走来一位小男孩，指着我说：“妈妈，你看那朵荷花，真漂亮，像童话故事里的荷花仙子。”听到了赞

美声，我跳得更起劲了。轻风拂去，我安静地站在水中。突然，一只美丽的蜻蜓飞过来，站在我的头顶，它告诉我飞行的快乐，分享着外面世界的奇妙；一条小鱼从我的脚下游过，吐着水泡向我描述水生动物的乐趣；一只青蛙跳到我的身边，向我诉说着快乐的故事……

听着听着，我也忍不住向他们介绍着自己的兄弟：荷叶与莲藕，讲述着“出淤泥而不染”的“荷家往事”。

我真的非常开心，尽管我们都生活在一个池塘里，但大家相处十分快乐，拥有纯洁的友谊，彼此间“以荷（和）为贵”。